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Astfel, în anul 325 s-au adunat în Niceea Bi- 
tiniei trei sute optsprezece episcopi, unii dintre 
aceştia vestiţi pentru sfinţenia vieţii, alţii prin 
educaţia lor bisericească şi profană, iar alţii pen
tru stigmatele muceniciei48 pe care le purtau pe 
trup din timpul prigoanelor păgâne. Intre ei se 
remarcau Sfinţii Evstatie al Antiohiei, Macarie al 
Ierusalimului, Nicolae al Mirelor Lichiei, Spiri
don al Trimitundei, Ahile al Larisei, Alexandru 
al Alexandriei şi arhidiaconul acestuia, Atanasie 
(cel Mare), precum şi preotul Alexandru, vicar al 
episcopului de Constantinopol. La Sinod a luat 
parte şi îm păratul Constantin; istoricul Zonaras 
menţionează de asemenea prezenţa unor preoţi, 
diaconi şi chiar simpli monahi49. Printre susţină
torii lui Arie se numărau unii episcopi, filosofi şi 
ritori.

După multe dezbateri, Părinţii sinodali au 
redactat Sim bolul de credinţă niceean, care sta
tornicea că Fiul este născut din fiinţa (ousia) Tată
lui, fiind născut, nu făcut, şi deofiinţă (omoousios, 
de o esenţă) cu Tatăl. Arie şi alţi doi episcopi de 
un cuget cu el, care au rămas statornici în erezie, 
au fost condam naţi şi surghiuniţi.

Din nefericire însă, pacea nu s-a instaurat 
nici după Sinod. După condamnarea sa, Arie s-a

48 Ibidem, cap. 7, p. 39.
49 XpovLKâv (Cronică), cartea a 13-a, cap. 4, P.G. 134, 

1113A.
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declarat cu înşelăciune ortodox50, dând o m ărtu
risire de credinţă cu un caracter vag şi general, 
iar îm păratul Constantin a dispus reabilitarea 
lui. Din acest moment au început şi atacurile la 
adresa ortodocşilor. Cel dintâi care a fost supus 
calomniilor şi silit să ia calea exilului a fost Sfân
tul Evstatie al Antiohiei51.

Aceeaşi soartă a exilului (335-337) a împăr- 
tăsit-o si Marele Atanasie, care în  328 îi urmase » » '
Sfântului Alexandru în  scaunul Alexandriei şi 
care a refuzat să-l primească în comuniune pe 
Arie52. Acest mare stâlp şi apărător al dreptei cre
dinţe, Atanasie, avea să ridice pe umerii săi -  mai 
ales în această perioadă -  povara cea mai grea a 
luptei şi să sufere mari încercări. In cei patruzeci 
şi cinci de ani ai episcopatului său, de cinci ori 
a luat calea exilului, petrecând în  surghiun mai 
mult de cincisprezece ani!

îm păratului Constantin cel Mare i-a urmat 
la tronul de Răsărit fiul său Constanţiu (337-361). 
Noul îm părat s-a dovedit a fi un susţinător fer
vent al ereziei ariene şi a inaugurat astfel -  de 
acum în mod oficial -  prima perioadă a persecu
ţiilor împotriva credincioşilor ortodocşi. Adepţii 
Crezului niceean s-au luptat mulţi ani cu abne

50 Socrate Scolasticul, Εκκλησιαστική 'Ιστορία (Istoria 
bisericească), vol. 1, cap. 26, P.G. 6 7 ,149B.

51 Teodorit, ibidem, cap. 21, pp. 66-67.
52 Socrate Scolasticul, ibidem, cap. 20, P.G. 6 7 ,172A.
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gaţie pilduitoare pentru apărarea lui „omoousios 
(deofiinţă)", atât împotriva arienilor extremişti, 
cât şi a semiarienilor, care învăţau că Fiul este 
„omoiousios (asemănător după fiinţă)", şi nu „omoo
usios (deofiinţă)" cu Tatăl53. Astfel s-a adeverit 
cuvântul vestit mai înainte de Mântuitorul, care 
zice: „înainte de a trece cerul şi pământul, o iotă sau 
o cirtă din Lege nu va trece" (Matei 5 ,18).

Desigur, Părinţii ar fi putut spune: „Merită 
oare să ne vărsăm sângele pentru un «iota»54? 
Să suferim chinuri, surghiun şi moarte pentru o 
simplă literă? N-ar fi mai bine să o trecem cu ve
derea şi să se facă pace, sau mai bine zis să-l lase 
aceia pe «omoiousios», iar noi pe «omoousios», şi 
aşa să ne unim ?". Dar nu au judecat astfel Părin
ţii, „ci au ales mai curând prigoanele şi moartea decât 
să treacă sub tăcere cuvântul destoinic să înfăţişeze 
Dumnezeirea cea Una şi mai presus de fiinţă: Tatăl, 
Fiul şi Sfântul Duh"55.

în  340, arienii îl caterisesc din nou pe Sfân
tul Atanasie, care se refugiază la Roma, iar în 
scaunul Alexandriei urcă ereticul Grigorie Ca-

53 Nichifor Calist, ’Εκκλησιαστική Ιστορία (Istoria bi
sericească), voi. 9, cap. 20, P.G. 146, 309A.

54 Diferenţa de scriere dintre termenul niceean (orto
dox) „omoousios (όμοούσιος)" şi cel semiarian „omoiousios 
(όμοίούσιος)" este de o singură literă (iota), (n. trad.)

5!l Sfântul Maxim M ărturisitorul, Έξήγισις τής κινή- 
σ εω ς..., cap. 4, P.G. 9 0 ,117A.
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padocianul56. Ortodocşii au trăit atunci clipe 
ileosebit de grele. „Biserica şi sfântul baptisteriu 
erau trecute prin foc [ . . . ]  Fecioare sfinte şi nepri
hănite erau dezbrăcate de haine şi tratate în chip 
nelegiuit; iar dacă arătau împotrivire, însăşi viaţa 
şi-o puneau în primejdie. Monahi călcaţi în picioare 
până mureau; şi unii erau aruncaţi încoace şi înco
lo, alţii ucişi cu săbii şi ciomege, alţii, iarăşi, răniţi. 
Câte blestemăţii şi fărădelegi s-au săvârşit deasupra 
Sfintei M esei”57

Cel de-al doilea exil al Sfântului Atanasie ia 
sfârşit în anul 346, graţie acţiunilor lui Constans, 
fratele lui Constanţiu. După moartea lui Con
stans (350), Constanţiu rămâne singur la cârma 
imperiului, iar arienii câştigă teren şi prin sinoa- 
de succesive reuşesc să-l condam ne pentru a tre
ia oară pe M arele Atanasie.

Astfel, „multpătimitorul Iov" este despăr
ţit din nou de turma sa. Izbuteşte totuşi să se 
sustragă exilului găsind scăpare în pustie, unde 
rămâne timp de şase ani. Atât turma pe care a 
păstorit-o, cât şi iubiţii săi asceţi din pustie i-au 
arătat ierarhului surghiunit cea mai adâncă dra
goste şi preţuire58. Sfântul Grigorie Teologul isto

56 Socrate Scolasticul, ibidem, vol. 2, cap. 11, P.G. 67, 
205B.

57 Sfântul Atanasie cel M are, Ε πισ τολή Ε γκύκλιος  
(Epistola enciclică), cap. 3, B.E.P.E.S. voi. 31, pp. 196-197.

58 Μ εγάλου Αθανασίου εισαγω γικά (Introducere la 
Sfântul Atanasie cel Mare), B.E.P.E.S. voi. 30, p. 18.
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riseşte că în timpul şederii sale în pustie, Marele 
Atanasie „le-a pus pe amândouă în armonie şi le-a 
adus la unitate: şi fapta cea cu liniştire şi liniştirea 
făptuitoare"59.

Fericitul Teodorit evocă faptele de o cruzi
me neomenească ale noului succesor în scaunul 
Alexandriei, arianul Gheorghe. Acesta „a silit pe 
cele ce-şi duceau viaţa în feciorie, nu numai să se le
pede de comuniunea cu Atanasie, ci să dea anatemei 
şi credinţa Părinţilor. La cruzime a avut părtaş pe 
un oarecare Sebastian, căpetenie din rândul ostaşilor, 
care după ce a aprins un foc în mijlocul cetăţii şi le-a 
pus împrejur pe fecioarele goale, le-a poruncit să se 
lepede de credinţă. Acestea însă, privelişte înfricoşată 
şi mişcătoare făcându-se celor necredincioşi şi celor 
credincioşi, socoteau necinstea ca cea mai mare cinste 
şi răbdau cu bucurie biciuirile pentru credinţă". Altă 
dată, după ce „au înălţat un rug şi le-au aşezat pe 
fecioare în jurul focului, le-au silit să spună că sunt 
de o credinţă cu Arie. Văzăndu-le însă biruitoare şi 
nesinchisindu-se de foc, le-au dezbrăcat de haine şi 
le-au crestat feţele într-atât, încât mult timp după 
aceea abia de mai puteau fi recunoscute. Au prins apoi 
patruzeci de bărbaţi, pe care i-au chinuit în chip ne
maivăzut, căci au tăiat în grabă nişte crengi de finic, 
încă având ţepi ascuţiţi pe ele, şi cu acestea i-au bătut 
pe spate cu putere, încât unii nu mai pridideau sco-

59 Έγκώμιον εις τόν μέγαν Αθανάσιον (Cuvânt de lau
dă la Marele Atanasie), cap. 20, P.G. 35 ,1104.
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ţându-şi cu mâinile spinii care li se înfigeau în came, 
iar alţii mureau, nesuferind chinul"60.

Altă dată, iarăşi, Sebastian „a ucis cu săgeţi mul
te fecioare în Biserica Sfântului Teona episcopul"61.

După moartea lui Constanţiu în 361, noul îm 
părat, Iulian (Par a va tul), le-a permis tuturor celor 
izgoniţi, între care şi Sfântului Atanasie, să revină 
la locurile lor62. în timpul domniei sale, Iulian a în
cercat o reînviere a idolatriei în imperiu, dar pla
nurile i-au fost zădărnicite de o moarte grabnică.

De-a lungul acestei prime perioade a perse
cuţiilor ariene împotriva ortodocşilor (337-363), 
monahii au fost părtaşi luptelor şi suferinţelor 
îndurate de credincioşi pentru apărarea credin
ţei celor trei sute optsprezece Sfinţi Părinţi. Mai 
jos vom trece în revistă câteva date care s-au păs
trat şi care pun în  lumină aportul monahilor, ca 
şi opiniile lor cu privire la eretici.

§ 1. Sfântul Antonie cel Mare (251-356)

Un sprijin de preţ al M arelui Atanasie şi apă
rător al credinţei ortodoxe a fost şi Sfântul Anto

60 Teodorit, ’Εκκλησιαστική 'Ιστορία (Istoria biseri
cească), cuvântul 2, cap. 11, P.G. 82, 1025B-1028B (pentru 
traducerea rom ânească, vezi şi: Istoria bisericească, op. cit., 
cartea a doua, cap. 14, pp. 98-99).

61 Cuviosul Am m on, Π ερί πολιτείας καί βίου μερι
κού Παχωμίου καί Θεοδώρου (Despre viaţa şi petrecerea lui 
Pahomie şi Teodor), § 31, B.E.P.E.S. voi. 40, p. 97.

62 Teodorit, Istoria bisericească, op. cit., cartea a treia, 
cap. 4, p. 134.




